Rozwigzanie zadania F 730.
Czestotliwo$¢ powtarzania impulséw
powinna by¢ taka, aby echo docierato
miedzy wystanymi sygnatami. Czas
powrotu impulsu dla odlegtosci 15 km
wynosi 1074 s, zatem czestotliwosé
impulséw powinna wynosi¢ 5 kHz.
Radar z taka czestoscig powtarzania
impulséw mierzy odlegtosci od kilku do
prawie 30 km.
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Rozwigzanie zadania M 1227.
Przyjmijmy wbrew tezie, ze x), = y; = a.
Wszystkie wyrazy x; oraz y; sg dodatnie.
Ponadto kazda z liczb xp_1 1 y;—1 jest
dodatnim pierwiastkiem réwnania

x + 22 = a. Poniewaz a > 0, wigc
réwnanie to ma tylko jedno rozwiazanie
dodatnie. Stad zr_1 = y;—1. Kontynuujac
to rozumowanie dochodzimy do réwnosci
zp = y1 lub 21 = y, dla pewnej liczby
naturalnej p > 1 (réwnosé z1 = y1
oczywiScie nie jest spelniona).

Pierwszy przypadek (z, = y1) nie jest
mozliwy, bowiem
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Tp > Tp—1 > ...>T1 = g > Y.
Réwniez drugi przypadek (z1 = yp)
nie moze mieé¢ miejsca: w przeciwnym
razie liczba y, 1 bylaby dodatnim
pierwiastkiem réwnania
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a wiec ygp—1 = %(—2 +1/6). Otrzymalisémy

sprzecznosé, gdyz wszystkie liczby y; sa
wymierne.

Patrz w niebo

O bardzo starych gwiazdach napisalem kilka stéw w Delcie 7/2008 — teraz
bedzie o bardzo starych galaktykach. W ich przypadku réwniez zrédtem
informacji jest (cho¢ nie tylko) gteboki przeglad nieba znany jako Sloan
Digital Sky Survey, w ktérym juz kilka lat temu znaleziono trzy kwazary

o przesunieciach ku czerwieni z = 6,1, 6,2 1 6,4. Zarazem za pomoca
Kosmicznego Teleskopu Hubble’a (HST) grupa astronoméw z Arizony
sfotografowala obszar nieba o rozmiarach nieco ponad 3’ w Pannie, gdzie
wykryto kilkadziesiat kwazaréw o z wickszym od 6. Zauwazmy tu, ze
przesuniecia ku czerwieni obiektow ledwo dostrzegalnych na zdjeciach z HST
okresla si¢ (niestety) jedynie na podstawie ich barwy. Rozszczepienie §wiatla
spowodowaloby bowiem, ze na jednostke powierzchni kamery padaloby o kilka
rzedéw wielkosci mniej fotonéw niz w przypadku zdjecia bezposredniego i widmo
byloby po prostu niedostrzegalne. Wobec tego niektérymi z tych czerwonych
obiektow moga by¢ brazowe karty polozone w naszej Galaktyce. Trudno, co$
za co$. Badacze twierdza jednak, ze wiele z tych obiektéw lezy na granicy
bezposrednio obserwowalnego Wszech$wiata. Ocenia sig, ze jezeli ten badany
fragment nieba jest typowy, to na kazdym stopniu kwadratowym powinno
znajdowac sie 8000 mozliwych do zarejestrowania galaktyk o z wickszym od 6.

Obserwacje tych skrajnie odleglych galaktyk sa wazne z tego powodu, ze dzigki
nim zblizamy si¢ do odkrycia, jakie to obiekty zaczely $wieci¢ we Wszechswiecie
jako pierwsze. Bowiem gdy Wszechswiat wystygl po Wielkim Wybuchu, nastapita
tzw. Ciemna Era, gdy ekspandowal chtodny wodér i hel bez zadnych gwiazd.
Analiza rozkladu promieniowania reliktowego sugeruje, ze gdzies dla przesunieé
ku czerwieni miedzy 30 a 11 wodor zostal zjonizowany, czyli ze musiato pojawic sie
potezne zrédlo nadfioletu. Przypuszcza sie, ze byly to gwiazdy tzw. III populacji,
niezwykle masywne, jasne, zyjace bardzo krotko i tworzace najwczesniejsze
galaktyki, ktore zjonizowaly osrodek miedzygalaktyczny, gdy Wszech$wiat osiagnal
1,2 mld lat. Do dzi$ nie znamy zadnej takiej gwiazdy, a czy poznamy galaktyki?
Badacze z Arizony retorycznie pytaja: jesli nie zrobily tego te skrajnie odlegle

galaktyki, to kto?
Tomasz KWAST

Grudzien

Droga Mleczna wieczorami przebiega przez zenit od wschodu do zachodu.

Pegaz przesunal si¢ juz troche ku zachodowi, a niemal nad gltowa widzimy
Kasjopeje i Andromede. Najjasniejsza gwiazda Andromedy, alfa, tak pasuje

do Kwadratu Pegaza (jako jeden z jego wierzcholkéw), ze az dziwne, ze nalezy
jednak do Andromedy. Ale w przeszlosci zaliczano ja jednak do Pegaza —
chcialoby sie powiedzie¢: I komu to przeszkadzalo? W kazdym razie jest to gwiazda
spektroskopowo podwdjna, tzn. obserwuje si¢ okresowe przesunigcia jej widma
spowodowane ruchem wokot srodka masy wspélnego z niewidocznym towarzyszem.
Jest ona bialym olbrzymem o jasnosci 2,15 mag, a znajduje si¢ w odleglosci 42 pc.
Oczywiscie nie sposéb, $ledzac Andromede chocéby tylko przez lornetke, nie zwrdcié
uwagi na jedng z najblizszych galaktyk, M31, widoczna nieuzbrojonym okiem. Jest
ona naodleglejszym obiektem Wszechéwiata widocznym bez pomocy przyrzadéw
optycznych: jej odlegtoéé wynosi 690 kpc.

Wenus jest w Koziorozcu i wezesnie wieczorem zachodzi. Mars jest

w Wezowniku, jak Stonce, a wigc go nie wida¢. Jowisz jest w Strzelcu, za blisko
Stonca, by mozna go bylo wieczorem dostrzec. Jedynie Saturna, znajdujacego
sie w Lwie, mozna dos¢ wygodnie obserwowaé, aczkolwiek wschodzi on dopiero
kolo péinocy. Pelnia Ksiezyca wypada 12 XII, a néw 27 XII. Ksiezyc zakryje
Wenus 1 XTI, ale bedzie to jeszcze w dzien, a Ksiezyc zaledwie cztery dni po
nowiu, a wigc blisko Stonca. Ksiezyc zakryje tez Antaresa 25 XII, ale zjawisko
bedzie widoczne z poludnia Afryki, oraz Jowisza 29 XII, co zobacza mieszkancy
Australii. Z przewidywalnych rojéw meteoréw okoto 12 XII mozna bedzie
obserwowa¢ do$¢ obficie pojawiajace sie Geminidy, a okoto 22 XII skromny

r6j Ursyddéw. Wreszcie 21 XII nastapi przesilenie zimowe i zarazem bedzie to

poczatek zimy. Wesolych Swi@t i szczesliwego Nowego Rokul!
T. K.
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